

春风杨柳千万条 聚散且听涛

冯天翊

夏天的风吹拂着每一位毕业生的脸颊，闷热温柔，风中裹挟着离别的伤感和对未来的期许。16级统计与数学学院毕业生冯天翊在六月回想起四年的大学生活，无数画面闪过，但最终沉淀为一句——一分耕耘，一分收获。

冯天翊深知努力在大学期间至关重要，因此他潜心学习，也为学生事务忙碌不已，更活跃于学术竞赛、社团及志愿活动、体育赛事当中，并获得了“一等全面发展奖学金”等多项奖学金及多种奖项。回顾四年中财大生活，他将自己的成长总结为四个方面。一是众多讲座和专业知识的学习让他形成了坚定乐观的学习态度。二是掌握了大量专业的知识与技能，为今后的学习与工作打下了坚实的基础。三是遇见了许多重要的人，收获了弥足珍贵的友情与爱情。四是坚持锻炼从而拥有了良好的身体素质。

潜心耕耘了四年，冯天翊即将迎来收获。让我们祝愿他在加州戴维斯大学的学习与生活一切顺利，更期许他的每一滴汗水浇灌出鲜花。



姜雨菲

“内化于心，外化于行，躬身文化扶贫实践”，是老师的谆谆教诲，也是姜雨菲在大学四年生活的真实写照。回顾四年大学生活，她躬身实践，知行兼举，重走丝绸之路，参与非遗文化考察和公益拯救工作；投身文化扶贫，带领文创团队，以红色文创产品为切入点，促进红色旅游业发展。

四年时光，校训“忠诚、团结、求实、创新”刻在每一个人的价值标准中，也对每一个人的未来产生深远的影响。在过去四年的学习、实践项目以及

日常生活中，校训深深地影响着姜雨菲。而在未来的研究生生活中，她也将继续投身非遗保护，运用文创的力量，躬身文化扶贫。离别之际，姜雨菲对学弟学妹们也充满着期许，祝愿大家在校训的指引之下，在自己的领域发光发热。

求知之路，得遇良师益友，是人生之幸，谈及毕业季，最令人不舍的便是陪伴彼此四年的老师、同学。老师如指路明灯，指明前行方向；同学们相互扶持、共同成长，一同穿过毕业的玫瑰花窗，走进新的世界。大学用四年的时光让你在人海中长大，又把你还与入海，至此天高海阔，各自翱翔。

尹燕斌

毕业生中的一员——来自政管学院的尹燕斌，已经完成了从懵懂的大一新生，到独当一面的学生干部的转变。四年时间，他出色完成了学院、学校各项工作：负责院新媒体中心的工作，担任会计18-4团支部“岗+”导师，参与校庆活动筹备，参加国庆群众游行……这些都是属于他的人生经历和“中财大”体验。

毕业，对尹燕斌来说，意味着角色的转变。

选择优于保研的他，将在接下来两年中担任学校的一名辅导员。“每个人的大学生活都有不同的选择。”在多元发展的中财大，有着时刻自律，作息一如高考，活得努力而精彩的同学；有参加各类学术活动，时刻充实自己的同学；也在平平淡淡享受生活，自得其乐的同学……“每个人的性格不同，追求不同，选择也不同。”尹燕斌用自己的身体力行，鼓励每一个学弟学妹活出自己想要的风采。



祖木然提

盛夏将至，又是一年一度的毕业季。四年光阴转瞬即逝，但独属于中财大的记忆却永不散场。毕业于政府管理学院的祖木然提为我们娓娓讲述了她的“中财大记忆”。

作为国庆七十周年中财大阵和学校赴广西宣讲团的一员，祖木然提觉得无比自豪。她在国庆回忆中，印象最深的是前往广西某中学时，作为首位宣讲人出场，带着激动的颤抖和故作冷静的严肃，她收获了铺天盖地的掌声。在同学们炙热的目光中，她知道自己在他们身上看到了自己最初的样子，带着满腔赤诚，渴望着投入到方阵训练中，亲临现场为伟大的祖国母亲庆生。

作为研究生支教团成员之一，祖木然提一直将“上善若水”作为自己的指路灯。在她看来，水作为柔情万种的圣物，给万物以全身心的倾注，而做人也要如水一般，在追求完善的人格的路上尽其所能帮助别人、服务人员。

同时，祖木然提还鼓励学弟学妹，要在日常生活之余，珍惜每一次锻炼自我的机会，敢于尝试，勇于寻找，淬炼生活，提升自我。

四年弹指过，但这远非终点。让我们祝愿祖木然提以及所有的中财大毕业生，都能以渺小启程，以壮阔远航。

「毕业擦不去的痕迹」

18年小学期的最后一天，我去朝拜了中财大西山校区。从地铁6号线坐到终点，之后再步行5公里，终于寻得隐藏在西山的校园。门口只有破旧的牌匾和“忠诚团结求实创新”的校训。鲜明的牌匾和校训在已经衰败的大楼上显得格外的厚重。然而门口有两只大狼狗挡着，让我不敢入内。真不知道保卫处一个月给它们开多少工资，如此尽职尽责。
王诺实 中国公共财政与政策研究院

“同学你是哪个学院的呀，我是咱们学校的党委副书记梁勇，你去官网查查，有我照片。”我看着对角线上这个中年大叔，有点不知所措。中午刚下课拥挤的一楼食堂，今天跑的慢了，牛肉面窗口已经排了十几个人。等我端着碗四处张望的时候，所见之处没有一个座位，除了这个大叔那一桌，看上去只坐了他一个人。“看来同学们还是不敢和老师坐一起”，我心想着没什么大不了的，就过去坐了下来，没想到被搭讪了，而且是对我这么一个近两百斤的胖子。“老师您好，我在学校公众号上常见到您的名字，我是政府管理学院的。”接下来我们有一句没一句的聊着，老师是西安人，离我们家很近，从中财大读完书就留校工作至今。他还认识我们的班主任王老师，还劝当时单身的我一定要在大学里找个女朋友，并说大学同学的情谊是十分珍贵的，他的几位舍友做了几十年的好兄弟。我没想到自己有机会和校领导这样轻松地聊天，直到老师吃完饭站起来让我继续吃着，我才缓了一口气。后来我又机缘巧合和老师坐在过一桌，在校园里遇到之后也会打个招呼或者微笑示意。大概多年之后我还会想起这件事情，中财大无数的老师让我相信了这所学校对于学生的关爱，教学相长，亦师亦友。
田斌 政府管理学院

还记得那个在学院南路校区104教室通宵的夜晚，忙完手头的活儿，走出教室，看到黎明的曙光！
匿名

一直觉得，沙河真远，破财真小…可能和大多数人一样，记不清这儿的某地有深刻的故事，但还是记得去地超买冰棍到操场轧马路、晚自习下课跑到西区买CBD、任何比赛测试完约一顿香锅哈哈…真的到毕业的时候，原来还是会舍不得。（爱你小破财）
林姗姗 金融学院

每当我伤心难过的时候会坐在学五楼旁的长椅上，曾经凌晨趴在上面痛哭，也坐在那迎接过初升的太阳。他就像一个港湾，藏着我所有不为人知的秘密。
匿名

赵元浩

四年的时光匆匆流走，也许还没有足够成熟，也许还没有足够优秀，也许匆匆忙忙适应大学生活后都没来得及享受，但新一届中财大学子还是迎来了毕业。财政税务学院的赵元浩收拾行囊，将走向自己的工作生活。

今年的毕业季，我们没能见到庄重的毕业典礼和学士服，也没有和同学舍友在校园里拍照毕业照，但同样令人骄傲。“我们是唯一一届在特殊形式下毕业的学生，我甚至可以向我的孩子这样讲！”遗憾也是一种美，对中财大校园的感情不会因为缺少传统的毕业典礼而减少半分。

回忆起最后时光里没能好好享受的中财大校园，赵元浩最怀念的还是晚上九点多结束一天的学习，去田径场夜跑的一段路。这条跑道仿佛织构了他的一大半大学生生活。不论是在图书馆备战公务员考试，还是在田径场为校排球队努力练习，在龙马的日日夜夜都凝聚着他为青春拼搏的心。

赵元浩认为自己不是会为人生而后悔的人，但当然，人生总有遗憾。如果有可能的话，他也希望能够更努力地去学习，积累更多的知识和心灵财富。秉承着中财大精神，勤学经世济民，做一个对社会有正向作用的人，这不仅仅是赵元浩对自己的期望，也是他作为中财人，对未来无数从中财大毕业的学子最诚挚的祝愿。



仲晴

迷雾终弥散，徐徐且前行。回顾在中财大的三年时光，来自双培互联网金融17的仲晴想到了自己的一个个难忘经历。在“繁星区块链与数字货币研究协会”时参与举办“北航央财北邮三校创客马拉松联赛”，从零起步的策划和奔波；前往上海参加黑客马拉松负责平台界面设计，吸收前辈经验、实践所学真知。在一次次活动中，在中财大学园的眷顾下，仲晴努力着积累经验，也证明着自己。



大学的欢乐易逝，大学的努力铭心。离开母校，最让她怀念的，是伴随着眺望楼的闭馆音乐收拾书本，排队、刷卡、与同伴说说笑笑走回宿舍的一幕幕。大学的时光短暂易逝，不论是学习还是生活，都应该做到了解自己，做自己想做的事。回顾以思当下，回忆以展未来。仲晴愿以《绕日飞行》中的一句送给所有“中财大人”，“未来是一片迷雾，令人胆怯，但不妨走下去，看看命运给我们准备了什么。”